



美文阅读

凉席阵

郭华悦

儿时的夏天，印象最深的是摆“凉席阵”。

那时，每到傍晚，父亲在院子里抽烟休息，母亲做饭，孩子们就抱着几张凉席和凳子，到村里的空旷处摆起了“凉席阵”。将凉席展开铺好，用凳子压住四角，不够的就捡几块大石头，压住凉席。这么一来，那就是自家占的位置了。

那个年代，别说空调了，连风扇都是稀有物。夏天的夜晚，房子里热得像蒸笼，外面却凉风阵阵，令人身心舒畅。于是，每到傍晚，家家户户都会开始用凉席占位置。有些人家，甚至晚饭都在凉席上解决。而大多数人，则等到吃完晚饭，忙完家里的事情后，一家人洗完澡，摇着蒲扇，朝自家摆好的凉席走去。

“凉席阵”摆得好不好，可是门学问。大树下凉快，可蚊子多，常常睡到半夜就被可恶的蚊子咬醒。所以，凉席要摆在有风的空旷处，通风处蚊子少，这样才能凉快又不受蚊子的骚扰。还有，挨着谁摆也是需要注意的。更重要的是，时间上的把握也很重要，若是摆得太早，太阳还没下山，席子吸收了阳光的热，晚上就闷热不堪。可若是摆得晚了，占不到好位置，要么蚊子多，要么就不够凉快。

摆“凉席阵”的过程，最后往往演变成孩子们之间的“战争”。大人们要面子，不好为这点小事出面，才把摆凉席的任务交给小孩子。“战争”结束后，硝烟散尽，一张张凉席各就各位，从远处望去，俨然成了一个错综复杂的“凉席阵”。

夏天的雨，来得急。有时会碰上前一刻钟还是酷热难耐，后一刻钟就下起瓢泼大雨。这时，村里就会上演抢救凉席的大戏。孩子们争先恐后朝着自家的凉席跑去，将凉席抢救回家里，仔细擦干净，这才放下了心。

凉席上的时光，惬意而舒适。躺在凉席上，吹着凉凉的风，和隔壁的人们聊着家长里短，不亦乐乎！平常，大家都在地里忙，难得有闲聊的时间。而晚上的凉席时光，就成了热闹的聚会。大人们聊天，小孩们玩闹，一幅其乐融融的景象。

后来，有了风扇。再后来，家里装了空调。如今的夏天，已不见“凉席阵”的踪影。可至今想起，仍格外怀念那些摆“凉席阵”的温馨时光。



寓言

## 拔牙

王军

小白兔牙齿疼得厉害，妈妈带他来到牙科医院看医生。猴医生仔细检查，先给小白兔的坏牙清洗，然后消炎。不一会儿，小白兔的牙齿就不疼了。猴医生对小白兔说：“有颗龋齿，必须拔掉，否则会影响其他牙齿。”听说要拔牙，小白兔吓哭了，“不拔——”说着拔腿就跑。

医院门口，正好碰到同学小花狗。“小白兔，你干吗跑啊？”花狗不解地问。“医生要给我拔牙齿。”小白兔回答，“那会疼死我！”小花狗说：“牙齿没有治疗的价值，就得拔，我就是来拔牙的。”“哦，你不怕疼吗？”“打了麻药，不会疼。”小白兔不信，离开了医院。

光阴似箭，很快到了第二年的端午节。兔妈妈张罗了一桌子菜。小白兔美滋滋地吃着美味，突然，牙齿一阵钻心的疼。他吐出嘴里的饭菜，把手指伸了进去，摸了摸坏牙，少了一块。“妈妈，我的牙齿崩掉了一半，疼死了。”小白兔边说边抹着眼泪。兔妈妈连忙把小兔送到牙科医院。

猴医生检查后，对兔妈妈说：“去年那颗坏牙已经影响了旁边的牙齿，两颗坏牙都必须拔掉。”小白兔一听，脸都吓白了。过了好一阵子，才平静下来，他担心牙病越来越严重，于是按照医生的要求，把两颗坏牙都拔掉了。

这一天，在放学回家的路上，碰到小黑兔。谈起拔牙的事情，小黑兔说：“我拔了坏牙之后，其他牙齿不但没受影响，还长了一颗新牙，吃东西又快又方便。”小白兔听了，羞得满脸通红，后悔地离开了。

## 夏天的一碗刨凉粉

陈爱兰

我家附近有两个卖凉粉的摊点，相距一步之遥。

路南是位大妈，皮肤白，干练，卖凉粉和咸鸭蛋。路北是个干瘦老头，机灵，除了凉粉咸鸭蛋，还有油炸的蚕豆、花生米，以弥补自己的“劣势”，虽是对手，两边倒也和气。

一到夏天，两把大伞一撑，两个罩篮一放，罩篮里一大团凉粉，温和又稳当地“坐”着。旁边三四个小碗，已装满刨好的凉粉，殷勤地“站”着。各种佐料盒子，插着小勺子，随时待命。

一有人问津，老板便迅速浇上麻酱油，麻利地撮上一点香菜、榨菜、什锦菜，问一句，辣的还是不辣？转眼间一碗色泽缤纷的刨凉粉已递到面前。

性子急的，站着三扒两咽。不

急的坐在小方凳上，斯斯文文地吃，最后把粘在碗边的粉条，一根一根夹下来，一起夹进嘴里，满意而去。下班高峰期也是摊点最忙的时候，跟着城市欢快的节奏，两边都围着一群人，总有一二个相熟的，隔空聊上几句。

三十多年前，我在县城上班时，厂门口总有一辆三轮车，后面支着个小摊，上放着一个大脸盆，揭开脸盆，晃悠悠的凉粉，暗青色，透着盈润的光，像深冬明月。卖凉粉的用一种特制的锼子一圈一圈在凉粉上盘旋，粉就从锼子的圆孔中冒出来，一层层码在碗里莹白可人。下班或休息时，厂里姑娘们里三层外三层围着小摊大快朵颐。有的姑娘，一碗不够，再来一碗，才一脸灿烂。

就这样，炎热寂寞的长夏，因为凉粉，变得清凉美好。

刨凉粉搭盐水鹅是夏日一绝。父亲说一素一荤，爽滑嫩，最能满足口腹之欲。小时候，有一次，出差归来的父亲，带着一身的风尘，到凉粉摊买了一大碗刨凉粉，再拐到卤菜店切了半个盐水鹅，犒劳全家。

晚上，一家人围着天井里的长桌，父亲把酒言欢，分享旅途的奇闻趣事。

父亲夹一筷子凉粉，呷一口酒，有声有色地往下说。我们四个孩子一边听，一边一口凉粉一口鹅。那时生活清苦，盐水鹅在饭桌上也只是昙花一现，父亲一块也没舍得吃，滋味全给了我们。那一晚，星光灿烂，蝉鸣婉转，父亲的欢喜与慈爱亦如漫天星光熠熠生辉。



天空之桥 刘鹏 摄

## 小小说看台

## 村里差个女干部

石朋庆

刘晓芬对女儿玲玲说，这几年，我们李家沟在县驻村工作队郑云飞队长的帮助下，硬是把一个穷山沟给换了样。现在你大学毕业了，方支书问你有何打算，是回乡干事，还是去城里创业？

玲玲说，妈，你好不容易送我读完大学，不就是想让我去城里找个好工作吗？而且，我联系到了几家有意向的单位，他们都向我抛出了“橄榄枝”呢。玲玲学的是文秘专业，很多单位都缺这样的人才。

那敢情好，有单位要你，我就放心了。刘晓芬有点高兴，但一想到方支书提出要女儿回村里工作，心里的高兴劲一下子又没了。

这些年，玲玲读书的费用都是村里和驻村工作队出的。现在他们提出要玲玲回村任女干部。的确，现在村里条件好了，连办公都用上了电脑，以前那个女干部年纪大了，又不会操作电脑，已经不适应工作要求了。他们要玲玲回村里工作也理所当然。可是玲玲说的也有道理，我这样含辛茹苦地送她上大学，不就是要给她一个美好的未来吗？

现在轮到刘晓芬自己纠结了。她不知道如何回应方支书，更怕见郑队长。

越是怕的事，越会来临。这次是郑云飞亲自找上门来了。

刘晓芬从慌乱中稳住阵脚，倒了一杯热茶给郑云飞，问道：“郑队长今天上门有什么事吗？”

郑云飞说，今年，村里又安排我和你结对，我要求换一个家庭条件更差点的，他不答应。这不，我又来了。说完，郑云飞和刘晓芬都笑了。

刘晓芬说，我现在不是贫困户了，你们还来帮扶我？

“不是贫困户，也要结对，这是我们工作队的职责。”郑云飞回答。

“那你帮我做什么？”刘晓芬问。

当然是帮你做大事，我知道你以前也是个高中生，在农村能读到高中毕业的女孩子还真是不多。前些年，你丈夫因病过世，你的精神受到了严重的打击，加上玲玲要读书，生活的压力几乎摧毁了你，在这种情况下，你仍然坚持送玲玲读书，把希望寄托在女儿玲玲身上。

郑云飞一番话，把刘晓芬说得云里雾里的，她不知道郑云飞究竟要说什么，难道他是来做说客的？

刘晓芬问，你直话直说吧，我

知道，玲玲读书全靠你们的支持，我是欠你们的，你今天上门来，无非是要她回村里工作，说实话，我觉得女儿在身边对我来说，我更放心，可是，玲玲说了，县里有好几家单位要她呢，我怎好叫她回。

郑云飞笑了笑，你别急，我刚才和方支书初步商量，还没有最终形成决定，我现在是来征求你意见的。我们考虑到，你现在只有四十多岁，且有知识，吃得苦，品德好，正是做事业的时候，准备启用你到村里任女干部，现在就看你同意不同意了。

刘晓芬听说要任用她为村女干部，她是又惊又喜，惊的是她不知能不能胜任，喜的是起码自己当了村干部，就不会让玲玲回村当干部了。

那天，玲玲从县里参加商务局公务员招聘面试回来，脸上露出平时少有的喜悦对刘晓芬说，妈，今天的面试官你猜是谁？

刘晓芬摇了摇头说，不知道。

他就是我们村的驻点干部郑云飞。他跟我说，最近要你任村里的干部，你猜我是怎么对他说的，我说村里的事千头万绪，我不想让你妈吃亏，我愿意回村任女干部。

刘晓芬听完玲玲的话，觉得女儿长大了，把女儿紧紧搂在怀里。

## 书评

清代诗人李调元说：自古诗入例到蜀。诗入蜀当然有林林总总的理由，但大致可分为这样几类：贬谪、任职、逃难、旅行。在著名散文家许永强看来，诗人到蜀的理由有千万种，对蜀地的印象也是千差万别的。因此，在《诗蜀：入蜀诗人的心灵解码》里，对此有精炼而又妙趣横生的解读，这种解读也是传承文脉天府的积极介入方式。

蜀地，自古以来就有着独特的人文历史和风貌，但因与中原地区隔着秦岭，故而变得神秘而偏远。在历代入蜀诗人当中，刚入蜀的诗人们都带有一种偏见，

这样说是因为他们都毫无例外地会怀念从前的美好时光，有着说不尽的乡愁。但在蜀地待了一年半载之后，这样的印象就会发生极大的改变，甚至会爱上蜀地。比如杨炯在离开梓州时，写下了《梓州官僚赞》共25篇，这些写给同事的离别作品，如果不是因为对他们的喜爱，恐怕很难写出这样多的作品来。

诗人们对蜀地的吟咏，各有趣味。这既取决于诗人的生平经历，也跟诗人的当时的心态有关。比如卢照邻两次入蜀的心境就各不相同，还有黄庭坚的千古绝唱，陆游仗剑走天涯……总之

每个诗入蜀之后书写的篇章都有着独特的风格，这不仅让我们见识到历代蜀地人文历史变迁，也看到了蜀地自然风光。诗人们用各自的方式为蜀地文化增添了新风采。

尽管诗人们大多将入蜀视为“羁旅”，但我们也看到巴山蜀水的钟灵毓秀给诗人带来了不同的人生体验，有心灵得到了疗愈，有的缓解了人生焦虑，有的寻找到了一片新天地。李商隐入蜀诗歌变得成熟，郑谷三次入蜀创作宽，范成大梦回锦官城，王士祯为蜀地写了诗集和文集……当我们细读他们的作品时，会发

现诗人们以各自的方式讲述了他们对蜀地的深情厚谊。

蜀地的风物和民风民情有着怎样的变化。这些都可从诗人们的笔下看出一二。羊士谔属目自然美景，吟巴蜀人文；宋祁不仅写有蜀地诗，更写了《益部方物略记》；汪元量入蜀后的诗“不同于其北行前的豪华艳丽，也不同于北行期间的沉郁哀怨，转变成漫游的明丽轻快。这些诗歌大都仅围绕蜀地展开，向世人展示了蜀地的奇异。”总之，在蜀地的体验与观察，让诗人找到了打开世界的一扇窗。

入蜀诗人们的诗作，代表着诗人们以各自的方式讲述了他们对蜀地的深情厚谊。蜀地的风物和民风民情有着怎样的变化。这些都可从诗人们的笔下看出一二。羊士谔属目自然美景，吟巴蜀人文；宋祁不仅写有蜀地诗，更写了《益部方物略记》；汪元量入蜀后的诗“不同于其北行前的豪华艳丽，也不同于北行期间的沉郁哀怨，转变成漫游的明丽轻快。这些诗歌大都仅围绕蜀地展开，向世人展示了蜀地的奇异。”总之，在蜀地的体验与观察，让诗人找到了打开世界的一扇窗。

达是重要命题，深入生活，不管看见怎样的世象，都努力地记录下来，这样的诗歌表达，让我看到了蜀地人文空间与自然空间的变迁。因而，与以往的诗歌作品解读不同，许永强在书中既有历史的体察，更有着难得的诗情书画。在对历代诗人的入蜀踪迹进行考察的同时，他也对诗人们的有着“理解与同情”。

作为散文家的许永强在历史散文写作中，既突出非虚构的特性，又兼顾了大时代下的诗人书写，故《诗蜀》更具自然品质和人文质感，读来让人更觉得赏心悦目。

## 诗笺

三角梅

郭鸿雁

只说叶子  
叶子开成的花

若不是亲眼所见  
怎会相信  
一场蜕变，如此彻底

这柔软的，燃烧的彩霞  
欢乐的音乐  
无边无际的梦想  
站在高处还是低处  
有什么关系

一朵又一朵  
开出了向上的幸福

## 在青藏高原

刘虎

天空静止，蔚蓝是一种高度  
与一朵云相遇，唐古拉山上的风  
吹来石头的音乐声，像雪一样圣洁  
我不再想着远行

风铃草开出了花，在雅鲁藏布江岸  
月光的轻柔，漫过羊群的草原  
记忆里的马蹄声被青苔淹没  
一切平淡的事物，水般地描述着苍远

身披暮色，村庄升起一缕缕人间的烟火  
米饭，小粥，锅巴或是咸饼  
所有养育着身体的食物都可以赞美  
活着的人，感恩世间的美好  
在路上，都有自己的光

## 军装

张宏宇

从小便喜欢军绿色  
这种颜色  
有着安全感  
也是一种荣耀

当我第一次穿上军装  
我骄傲地  
向每个人敬着军礼  
我仿佛穿上了责任和使命

军装里洗涤着风雨  
我在信念中缝补人生  
完善自我的价值  
艰苦打磨的日子里  
我坚定了信仰

军装穿了又穿  
洗了再洗  
褪去了原有的色彩  
还是那样生动鲜活  
写满了坚强与不屈

脱掉军装那天  
我特意照了一张黑白片  
扩放了很大  
挂在房间里

每天面对相框中的我  
我依然精神抖擞  
军装其实一直在我心里  
穿在我的身上